



住进新社区

打工新园区 享受新生活

## 德州农民安居乐业变『市民』

赵红卫 梁希东

指着高楼林立的新社区,袁桥镇袁桥社区居民李凤荣不无自豪地说:“住在新社区,打工新园区,享受新生活,如今俺也成‘城里人’了!”

像李凤荣一样,山东省德州市已有30万户农民告别低矮平房,搬进宽敞明亮的新楼房,40多万农民在家门口就业,过上了城里人一样的生活。

1

### 平房变楼房,得益于两区同建

平房变楼房,农民变“市民”的背后是两区同建。

德州市总人口570万,其中农村人口401万,城镇化率一直低于全国全省水平。德州决策者认识到,新型城镇化核心是以人为本,目的是造福百姓,不能盲目地赶农民进城,逼农民上楼。为此,德州市在2008年大规模合并村庄的基础上,启动了新型农村社区、产业园区两区同建,走出了一条城乡一体、农业现代化和新型城镇化两化互动的传统农区就地城镇化之路。李克强总理调研后给予充分肯定。

德州在两区同建中注重顶层设计,既尊重农民意愿——“拆不拆、建不建,农民说了算”,更遵循城市化发展规律,还坚持按小城镇的标准规划,实行“五化八通八有”设施配套,建成和在建新型农村社区378个。在由6个村合并居的德城区黄河镇镇馨秋社区,水、电、暖、气、路、有线、宽带、电话配套齐全,广场、超市、门诊、学校等一应俱全,亮化、绿化、净化水平

和城市社区难分伯仲。原前仓村民、现馨秋社区居民刘俊珍,自2008年把家里的5亩地租给馨秋种苗科技有限公司后,就成了馨秋现代农业示范园的一名员工。以前种地每亩纯收入不足1000元,现在能拿到1500元月工资。加上丈夫、儿子在城里打工挣的钱和土地租金,全家每年能收入八九万元。50岁的刘俊珍每天早上7点钟上班,下午5点半回家,生产生活和城里人一样。她说,现在干活不觉累,吃住不受罪,和过去比有天大的差别。



德州市庆云县东辛店社区的农家别墅。(资料照片)



好日子

王俊平图(新华社发)

2

### 家门口上班,家人团聚乐融融

德州“两区同建”,不搞简单的“拉郎配”、“1加1”,而是在发挥区域比较优势,尊重产业发展规律的基础上,寻求社区与园区发展的最佳结合点,因地制宜创新探索,逐步形成了以边临镇为代表的经济技术开发区带动型、以恩城镇为代表的传统城镇产业改造升级型、以前曹镇为代表的现代农业赶超推动型、以宋家镇为代表的社区集聚吸纳发展型等“社区互动”的多种特色化现实路径,已建设各类农村产业园区876个,为吸纳农村剩余或转移劳动力提供了产业保证。

园区围绕社区转,社区依托园区建,确保了社区园区同建共荣。在齐河县晏城街道办李官庄村原址复垦的土地上,“长”出了多个工厂:占地139亩、专门用于生产提取医学用人疫苗鸡蛋的非免鸡场项

目;占地126亩的父母代种鸭养殖项目……李官庄原为一个空壳村,170户占地492亩,2010年建成社区,居民全都住进210平方米的新楼,加上各种配套设施也仅占地128亩,净增土地373亩。园区添财气,社区增人气,如今的李官社区人集聚产业旺。

两区同建促进了外出劳力返乡潮,减少了留守家庭。在社区相邻的晟源粮油食品有限公司打工的李娟娟,过去舍下孩子和老公在外打工,如今夫妻双双回到家门口上班,工资比过去高,每天全家人团聚,其乐融融。像她一样的返乡女工,该公司有50多个。

两区同建还拉动了内需,刺激了经济增长。齐河县洪州社区,合并了7个村、1368户、5045人,腾出土地1500亩,社区建筑面积23万平方米,购买水泥3.5万吨、钢材5060吨,建设成本每平方米780元,总投入2.8亿元,再加上搬新居拉动的家具、家电升级消费,扩内需效果明显。

3

### 满了粮袋子,更鼓了钱袋子

增加市民需要减少农民,就地城镇化离不开农业现代化。德州采取土地流转、发展各类农民专业合作社、培育农业产业化龙头企业、提高农机具普及率、加大农田水利设施投入等举措,转变农业生产方式和组织方式,用现代技术装备农业。据统计,仅在农业生产领域,由于规模经营和机械化水平提高,年释放劳动力就超过24万多人。

两区同建,农业现代化和新型城镇化同步发展,让德州人满了粮袋子、鼓了钱袋子。德州949万亩耕地,粮食总产每年都在160亿斤以上,是全国第一个“亩产过吨粮、总产过百亿斤”的地级市,今年夏粮产量83.5亿斤,实现“十二连增”。2009至2013年,德州地区总产值连续5年保持12%左右的高速增长;财政收入同比稳步大幅增长,增长率保持在15%以上;农民人均收入在2013年突破5位数,达到10876元,其中工资性收入占到49%。与此同时,城乡居民的收入比逐年缩小,由2009年的2.6:1缩小为2013年的2.28:1。

## 习近平会见罗马尼亚总理蓬塔

张德江同日会见

本报北京9月2日电(记者吴乐珺)国家主席习近平2日在人民大会堂会见罗马尼亚总理蓬塔。

习近平指出,今年是两国建交65周年暨建立全面友好合作伙伴关系10周年,希望双方从新的历史起点出发,推动中罗关系取得新的更大发展。

习近平强调,中国欢迎世界各国搭乘中国发展的快车,共享机遇,共同发展。中方愿同罗方在实现各自美好梦想的道路携手前行。

习近平强调,今年3月,我访问了欧洲,同欧盟领导人一致决定,共同打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,实现中欧两大力量、两大市场、两大文明相结合。罗马尼亚是中国在欧盟内的好朋友、好伙伴,也是中东欧重要国家,中罗双方要在双边层面落实好中欧、中国和中东欧国家的共识,把中罗友好合作提升到更高水平。

又电 全国人大常委会委员长张德江2日在人民大会堂会见罗马尼亚总理蓬塔。

## 刘云山会见欧洲社会党代表团

本报北京9月2日电(记者吴乐珺)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山2日在北京会见了由主席斯塔尼舍夫率领的欧洲社会党代表团。

刘云山说,中方高度重视中欧关系,愿与欧方一道落实习近平主席与欧方领导人达成

的重要共识,围绕打造和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,执行好《中欧合作2020战略规划》,深化各领域务实合作。中国共产党愿与欧洲社会党发展良好党际关系,通过多种形式深化治国理政经验交流,促进中欧全面战略伙伴关系持续健康发展。

## 张高丽会见亚太经合组织能源部长会议代表

据新华社北京9月2日电(记者谭晶晶、陈炜伟)亚太经合组织第十一届能源部长会议2日在北京召开。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽会见了出席会议的21个成员经济体代表团团长和有关国际组织官员,并在开幕式上致辞。

张高丽说,亚太地区战略地位重要,发展势头强劲,区域合作充满生机活力。我们愿与

亚太经合组织各经济体一道,团结协作,包容互鉴,共同谱写亚太能源合作新篇章。

又电(记者尹晓宇)亚太经合组织第十一届能源部长会议2日在北京召开。会议就加强能源安全、提高能源效率和发展可持续社区、促进清洁能源资源开发和化石能源清洁化利用等议题交换了意见,达成一系列重要共识,并发表了《北京宣言》。

## 累计商标申请量注册量

### 中国均居世界第一

据新华社北京9月2日电(记者谭晓晓、高敬)截至6月30日,我国累计商标申请量已达1425.7万件,累计注册量达907.5万件,有效注册商标达761.1万件,均位居世界第一。

国家工商总局局长张茅表示,从注册

数量来看,我国已是商标大国,但国际知名品牌少,企业过多依赖价格和劳动力成本优势竞争,还谈不上商标强国。目前我国拥有自主品牌的外资企业约占外贸企业总数的20%,自有品牌产品出口额约占出口总额的11%,所占比例明显偏低。



## 抗击日本侵略展在京展出

近日,《历史不能忘记——近代以来中国人民抗击日本侵略展》在北京军事博物馆展出,从日本1874年侵略台湾至1945年日本法西斯投降,330张图片、192件文物,展现了近代以来日本侵略者带给中国人民的苦难以及中国人民抗击侵略的波澜壮阔历史画卷。

新华社记者 王全超摄



全国人大常委会有关香港政改的决定出炉之后,香港舆论有许多欢呼之声。政改“五步曲”完成了第二步,中央再次表明推动普选的决心,厘定了政改框架。喧扰多时的争议从此可以放下,香港距离普选又近了一步,毫无疑问,这事值得庆贺。

但是,同样毫不意外的是,香港极端反对派表示不满意,他们宣称这是“民主的倒退”,并且扬言要在接下来的立法会审议中,不让政改方案通过。

港英政府统治150年,香港没有实现普选,港督都是英国直派,香港市民连发言权都欠奉;回归不到20年,一人一票的特首普选已经近在眼前。从没普选到有普选,竟然是“民主的倒退”,这是什么逻辑?

事实是,极端反对派生气的原由无关民主,而是人大常委会的决定让他们推自己人出线的希望变得渺茫。决定规定,由提名委员会经民主程序选出两到三名特首候选人,每人均需获得提名委员会过半支持,提名委员会1200名委员,来自香港四大界别,

## 香港极端反对派不要沦为历史罪人

王平

代表的是社会各阶层的利益,走极端路线的反对派,从来都是“非主流”,很难获得过半支持。

这也是极端反对派一开始就坚持“公民提名”且不惜以违法“占中”相威胁的用意,把水搅浑,他们才有可乘之机。从头到尾,极端反对派标榜的“国际标准”、“真普选”,其实和民主扯不上半毛钱关系。事实上,西方选举在提名阶段,没有统一国际标准可言,谁也不敢说自己的标准就是国际标准。极端反对派所争,只是一己之私。

极端反对派还在继续污蔑中央的决定。相信广大香港市民,有智慧分辨真伪,作出理性判断。

极端反对派宣称,两到三名候选人太少,提名委员会过半支持门槛太高。果真如此?美国大选,有几个候选人竞争?多数国家和地区选领导人,也就是两三个候选人,候选人多了,只会分散注意力和劳民伤财。

特首候选人需得到提名委员会过半支持,是因为特首的宪政地位和法律地位决定了他必须是一个能够跟中央对话,并且可以协调香港各阶层,能在香港取得最大公约数的人。过半支持,才能保证候选人在四大界别都有一定支持度,而不是只有一两个界别喜欢。

中央明确指出,香港特首要爱国爱港。有人对此不满,认为其中有意识形

态。实际上,全世界哪个国家选出的市长或州长敢说自己不爱国?爱国爱港,是不言自明的政治伦理。中央之所以要把话挑明,是因为在香港过去的政治活动中,出现了一些公然对抗中央、跟基本法唱反调的政治人物,积极想要“出闸”的情况。如果真让这样的人上位,对香港又有什么好处呢?

没有必要在虚幻的民主概念里打转,而应该时刻掂量,哪种方式对香港最有利,最能保持香港的繁荣稳定。世界上因为突然实行所谓民主而陷入混乱甚至战争的地区多了去,所谓的民主从来不是万用灵丹,不是越趋越好,而是对症下药才有效。港英时期,有一句形容香港的老话叫做

“有自由,没民主”。香港欠缺民主的训练和经验,就民主化程度来说,要先学走,后学跑。提名委员会的前身是选举委员会,这种方式已在香港的4任特首选举中用过,被证明是稳妥有效的。2017年普选如果能实现,将是香港破天荒的“第一次”,难道不应该循序渐进,行稳致远吗?

极端反对派拥有香港立法会的关键少数席位,如果他们铁了心要拉倒政改,“五步曲”可能会止于第三步。这样的话,本已近在咫尺的普选,就将变成远在天涯,不知何年可以重来。普选是香港民主发展的机会,也是中国“一国两制”发展的机会。极端反对派如果真破坏了普选,将成为不折不扣的历史罪人。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯